农民日报

新闻客户端

网址:www.farmer.com.cn 中国农网

邮发代号: 1-39

2022年6月29日

国内统一连续出版物号: CN 11-0055

星期三

农历壬寅年六月初一

六月初九小暑 农民日报社出版

第12151期(今日八版)

E-mail: zbs2250@263.net

# 坚定不移维护香港长期繁荣稳定

### -习近平总书记引领"一国两制"香港实践行稳致远

斗转星移,岁月如梭。香港已经回归祖 国25年。25年来,香港依托祖国、面向世界、 益以新创,不断塑造自己的现代化风貌。尽 管经历了许多风雨挑战,"一国两制"在香港 的实践取得了举世公认的成功。

"香港回归祖国 20 多年不平凡的历程充 分证明,实行'一国两制',有利于维护国家根 本利益,有利于维护香港根本利益,有利于维 护广大香港同胞根本利益。"

"对香港、澳门来说,'一国两制'是最大 的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建 '一带一路'、粤港澳大湾区建设等国家战略 实施是新的重大机遇。"

"祖国一直牵挂着香港、澳门的繁荣稳 定。只有和衷共济、共同努力,'一国两制'才 能行稳致远。"

党的十八大以来,习近平总书记站在战 略和全局的高度,就香港工作发表一系列重 要讲话,作出一系列重要指示批示,为推动 "一国两制"在香港的实践行稳致远指明了前 进方向,提供了根本遵循。

如今的香港,"爱国者治港"的局面更加稳 固,法治和营商环境更加优良,社会氛围更加 和谐,长期困扰香港的各类深层次矛盾和问 题更有条件得到有效解决……(下转第二版)

位

目

如

谱

颂

恩

### 习近平回信勉励种粮大户

# 带动广大小农户多种粮种好粮 一起为国家粮食安全贡献力量

### 回信

你好!来信收到了,我记得你这 个安徽太和的种粮能手。得知你家种 植的小麦喜获丰收, 儿孙也跟着你干 起了农业,我感到很高兴。

手中有粮,心中不慌。对粮食生 产,我一直都很关注,基层调研时也 经常到田间地头看一看。这些年,党 中央出台了一系列支持粮食生产的 政策举措,就是要让中国人的饭碗牢

牢端在自己手中,就是要让种粮农民 有钱挣、得实惠,日子越过越好。希 望种粮大户发挥规模经营优势,积极 应用现代农业科技,带动广大小农户 多种粮、种好粮,一起为国家粮食安

请代我向乡亲们问好!

习近平 2022年6月27日 新华社北京6月28日电

新华社北京6月28日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 6月27日给安徽省太和县的种粮大户徐淙 祥回信,向当地的乡亲们表示问候,对全国 的种粮大户提出殷切期望。

习近平在回信中说,我记得你这个安 徽太和的种粮能手。得知你家种植的小麦 喜获丰收,儿孙也跟着你干起了农业,我感 到很高兴。

习近平指出,手中有粮,心中不慌。对 粮食生产,我一直都很关注,基层调研时也 经常到田间地头看一看。这些年,党中央 出台了一系列支持粮食生产的政策举措, 就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手 中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠,日

子越过越好。希望种粮大户发挥规模经营 优势,积极应用现代农业科技,带动广大小 农户多种粮、种好粮,一起为国家粮食安全 贡献力量。

徐淙祥是安徽省阜阳市太和县旧县镇 张槐村农民,一直潜心钻研农业科学技术, 2010年牵头成立农业种植专业合作社,逐 渐成为当地种粮大户,获得过全国劳动模 范、全国种粮标兵等荣誉称号。2011年4 月,习近平到张槐村考察时,曾向他和乡亲 们了解小麦种植情况。近日,徐淙祥给 习近平总书记写信,汇报了十多年来从事 粮食生产、帮助群众脱贫等情况和体会,表 达了继续做好农业研发推广工作,带动更 多农民多种粮、种好粮的决心。

### □ 沿着总书记的足迹·新疆篇

## 情满天山处处春

□□ 新华社记者 黎大东 刘红霞 何军

新疆工作在党和国家工作全局中具有 特殊重要的战略地位。党的十八大以来, 习近平总书记深入新疆考察,两次在中央 新疆工作座谈会上发表重要讲话,从战略 和全局的高度提出新时代党的治疆方略。

沿着习近平总书记指引的方向,新疆 牢牢扭住社会稳定和长治久安工作总目 标,谋长远之策、行固本之举,努力建设团 结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生 态良好的新时代中国特色社会主义新疆。

### "坚持把社会稳定和长治久 安作为新疆工作总目标"

略上审视和谋划新疆工作。2020年9月, 在第三次中央新疆工作座谈会上,习近平 总书记强调,"坚持把社会稳定和长治久安 作为新疆工作总目标"。

发展是新疆长治久安的重要基础。 习近平总书记把经济发展和民生改善提 高到稳疆安疆的战略高度,指出"要坚定 不移实现新疆跨越式发展,同时必须紧 紧围绕改善民生、争取人心来推动经济 发展",强调"要通过抓发展、惠民生,让 群众有事干、有钱挣、有盼头,不断增强 党在各族群众中的凝聚力,不断增添爱 国爱疆正能量",要求"紧紧围绕各族群 众安居乐业,多搞一些改善生产生活条 件的项目,多办一些惠民生的实事,多解 党的十八大以来,习近平总书记从战 决一些各族群众牵肠挂肚的问题,让各

族群众切身感受到党的关怀和祖国大家 庭的温暖"

2014年4月,习近平总书记来到喀什 地区疏附县阿亚格曼干村考察,走进村民 阿卜都克尤木·肉孜家,同乡亲们共话党中 央惠民政策的贯彻落实。

"从脱贫攻坚到接续乡村振兴,这些 年,党的好政策就像甜蜜的葡萄,一串接一 串。"阿卜都克尤木说,"村里设立了学习微 课堂,一有好政策,第一时间大家就能看得 到、听得懂。过去我们这里是贫困村,现在 大家搞养殖、搞苗木种植,人人有事干、有 钱挣,日子越过越红火。"

阿亚格曼干村的变化,是新疆经济社 会发展和民生改善的缩影。

青春作笔画未来

永胜县三川镇进行墙绘创作。在永胜 县,有一位"95后"公益墙绘师刘志诚颇 受村民欢迎。他在家乡程海镇、三川镇 的多个村子里画了20多幅不同主题的 墙绘,给村庄增添了斑斓色彩,其创作墙 绘的短视频也在网络上热传,吸引了不 少游客前来"打卡"。

新华社记者 江文耀 摄

杨金爽 郭芮羽 农民日报:中国农网记者 刘久锋

"一颂共产党,增收把我想,曾经致富无门路,现在就业路子广; 二颂共产党,吃饭把我想,青黄不接过去时,现在衣食奔小康……"雨 后的清晨,贵州省安顺市关岭自治县坡贡镇尧上村翠绿的茶山上,十 几位村民边除草边哼唱歌谣的声音不时从云雾间飘出,茶香伴着歌 声,沁人心脾。

村民们哼唱的正是尧上村2020年的"原创"民谣——《十颂共产 党》,由村里的乡贤寨老们发起、村民集思广益谱写而成,从衣、食、 住、行、教育、医疗等10方面写出了群众对党的感恩之情。是年,全村 218户村民自发捐款8361元,在村委会门口竖了一块红彤彤的感恩 牌,牌上刻写的正是《十颂共产党》。尧上因此成了闻名的"感恩 村"。今年67岁的马正雄,是立感恩牌的发起人之一。提起《十颂共 产党》,他难掩激动之情:"现在的生活是我想都不敢想的,这都是党 送给我们的好政策呀!"

曾经的尧上村地处两市三县交界的偏僻峡谷地带,山多地少,是 省级深度贫困村之一。由于一方水土养不活一方人,村民收入大多 靠外出务工,村基层组织建设薄弱,干群矛盾突出、群众纠纷不断, "穷乱差"一度成为尧上的代名词。

从"穷乱差"到"感恩村", 尧上村变化的原因是什么?问及此, 村 里的男女老少不约而同给出了一个答案——党的各项惠民利民政策 给村民的生产生活带来了曙光和希望。

自脱贫攻坚战打响以来,安顺创新推出市县部门一把手担任"帮村 书记"、优秀干部担任"第一书记"的"双书记"帮扶机制和"五民工作法" 等,各级党组织和党员加大党和国家政策的学习贯彻落实,通过讲给 群众听、做给群众看、带着群众干,引导群众听党话、感党恩、跟党走。

尧上村是苗、布依、黎等多民族杂居村,统一思想是工作的第一 关键。为此,该驻村工作队员、村"两委"干部以党的方针、政策、宗旨 和路线为主线,依托线上线下载体,通过群众会、院坝会、田坝会、路 灯会等,用接"地气"、沾"土气"的语言和形式,让党的声音飞入大山 深处百姓家。帮扶单位和镇村党员干部边讲边干,帮助群众纾解生 产生活中的困难,带领村民发展茶叶、牧草种植和牛养殖等产业,让

"现在修好了路,接通了电,引进了水,娃娃读书还能免费吃饭, 干部们还带着我们搞产业,日子越过越红火,不感谢党感谢谁?"7年 前,看到村里发展好势头,常年在外务工的岑天金回村种植茶叶,目 前种有200余亩,年均收益十多万元,每年带动村民务工2000人次。

## 一件一件办好农民的事

农民日报:中国农网评论员

"老百姓的事,要实 实在在干,干一件是一 件,干一件成一件。"

前不久,习近平总书记赴四川考察 时,走进眉山市东坡区太和镇永丰村, 察看村容村貌,了解乡村建设情况。他 强调指出,老百姓的事,要实实在在干, 干一件是一件,干一件成一件。看似平 凡的话语中,饱含着总书记对民情农情 的深刻洞察,彰显了马克思主义求真务 实的科学精神和工作作风。

办好百姓事要实实在在,办好农 民的事更要实在。农民更朴实、更实 际也更务实,他们更相信眼前看见 的、手里拿到的实在收益。做好三农 工作,先得把实实在在的成果摆给农 民看。党的十八大以来,我们打赢脱 贫攻坚战,开启了全面推进乡村振兴 新征程,乡村面貌焕然一新,农民生 活水平明显改善。这些伟大成就的 取得,正源于立足国情农情的稳步推 进,源于"干一件是一件,干一件成一 件"的求真务实。下一步做好三农工 作,更要贯彻落实好习近平总书记的 深切叮嘱,坚持求真务实的工作作 风,坚持为农民而兴、为农民而建的 价值取向,一件一件地把农民的事情

办实办好。

实施乡村建设行动,提高农村的 生产生活水平,就是当前办好农民事 的一项重要任务。谁不想过更好的生 活?过去因为受经济水平和发展阶段 所限,我国乡村存在一些基础设施和 公共服务体系短板,往村覆盖、往户延 伸还存在明显薄弱环节。如今农村同 步实现全面小康,我们有基础有条件 了,该实实在在把短板和薄弱环节补 齐、补好。办好了这些事情,农民的获 得感和幸福感往往更明显。为此,今 年4月,习近平总书记主持召开中央 财经委员会会议,研究全面加强基础 设施建设,其中一项明确要求就是"加 强农村污水和垃圾收集处理设施建 设"。今年5月,中办、国办印发的《乡 村建设行动实施方案》中,明确"尊重 规律、稳扎稳打""保持足够的历史耐 心""久久为功、从容建设"等工作原 则,专门提出12项重点任务。

饭要一口一口吃,事要一件一件 办。确保这些重要要求和重点任务落 到实处,先要从给农民办好事办实事 做起,从解决好一组污水管网、一段乡 村路、一个农村厕所的具体问题做 起。乡村建设关系到农民平时生活的 环境和天天要用的设施,跟农民的切 身利益息息相关,如果一味贪大求全、 搞"政绩工程""形象工程",把好事办

成徒有其表的"虚架子"、半途而废的 "烂摊子",不仅是浪费人力财力物力 和折腾农民,也容易损伤干群信任关 系,甚至打击农民对美好生活的憧憬。

要避免类似问题发生,首先应求 真务实。各地资源禀赋不同、发展程 度有异,在推进乡村建设过程中要瞄 准农民现实需求,因地制宜,在财力可 持续、农民可承受的范围内,重点抓 好普惠性、基础性、兜底性建设。其 次得真干会干。锤炼"真干"的作风, 拿出"会干"的方法,既要用"钉钉子 精神"抓落实,把钉子钉到点上、一锤 锤钉牢,又要充分尊重农民意愿,发挥 农民的主体作用。此外还须付出真 情。树立正确政绩观,真心实意为农 民着想,事事处处把农民利益放在首 位,真正解决好老百姓最关心和最迫

一件接一件办好,一年接一年抓 实。乡村全面振兴的美好未来就会一 步接一步实现。



## 下沉一线联动快 精准施策效果好



农民日报,中国农网记者 杨梦帆

6月18日,山东省德州市平原县张华 镇5.1万余亩小麦已基本收获完毕。丰收 到手,副镇长郝文勇心里七分痛快三分感 慨:"丰收了,丰收来得不易!"去冬,张华镇 里的麦苗很多"一根针""土里捂",一个春 天狠追苗情,到收获时小麦颗粒非常饱满,

千粒重较往年更重。 受去年历史罕见秋汛影响,华北地区 冬小麦播期拉长、明显推迟,苗情复杂、长 势之弱多年少有,特别是豫北、冀南、鲁西 南、晋南、陕西关中等地的1.1亿亩晚播小 麦,冬前个体小、群体少、苗情弱,促弱转壮 任务艰巨,夺取丰收难度极大!

确保夏粮首战告捷、夺取全年粮食丰

收,意义特殊而重要,事关稳供给、稳物价、 稳预期、稳经济社会大盘,特别是在疫情防 控和国际变局背景下,更显其万分紧要。 为了夏粮丰收,特别是1.1亿亩晚播小麦能 够稳产,从今年雨水时节到夏至节气,共 123天里,农业农村部派出100多名机关干 部、200多名科技人员组成巡回指导组和科 技小分队,由部级领导带队,分节点、分批 次赴11个夏粮小麦主产省,下沉一线包省 包片联系指导服务,分环节、分区域、分品 种、分类型精准施策、精细指导,推动小麦 促弱转壮关键措施和春播粮食面积落实, 全力以赴打赢夏粮丰收第一仗,夯实全年 粮食丰收基础。

### 苗情复杂程度罕见,促弱转 壮任务极重

"今年小麦生产可谓是一波三折,前期 形势十分严峻,困难很大。"农业农村部小 麦专家指导组顾问、中国农业科学院作物

科学研究所小麦栽培专家赵广才介绍,去 年秋汛对小麦播种造成了极大影响,主产 区土壤过湿,小麦播期严重推迟,晚播弱苗 占了1/3。

在河北,播期较常年推迟10天左右, 晚播麦成为主体,比例达到81%,而且苗情 非常复杂。

(下转第四版)

农业农村部开通热线电话和网上留言

